

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj
Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 250 P.
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,
nyilttér soronként 50 fill. Állás keresők hirdetése 1 P

IDŐSZERŰ GONDOLATOK.

Szilágysomlyó kissé messze van Szmolenszktól és a jó somlyaiaknak eddig még nem nagyon fájt a szmolenszkiekért a feje. Adja Isten, hogy soha ne is fájjon. Hanem azért mi is szoktunk gondolkozni és a világ eseményein még a magurai bor kedélyes hangulatában is el lehet töprengnie az embereknek. Ezek a gondolatok nem is mindig kedélyesek, hanem azért néha fölötte hasznosak.

Annyi sok minden történik manapság a nagyvilágban, hogy az újságot olvasó, rádiót hallgató magyar szinte fásulttá is lett a nagy eseményekkel szemben. Így talán sokaknak fel sem tűnt, hogy Szmolenszk városában még a mostani világháboru elején a bolsevista gyilkosok 10.000 lengyel tisztet végeztek ki, az ismert bolsevista módon. Őszekötötték az áldozatok kezét, aztán nyakszirtén lötték őket, s mikor haldokolva beleestek a meszesgödörbe, hát egyszerűen elföldelték a szerencsétleneket. Így egyszeri hallásra a szemünkben közönséges számadatnak látszik az egész. Megjegyezzük magunknak, hogy 10.000 en voltak, Szmolenszben történt stb. Hanem azok a szerencsétlen áldozatok egy kicsit másképpen látták.

Az oroszok legnagyobb írója Tolstoj Leó gróf, Háboru és béke című regényében leír egy tömegkivégzést. Az áldozatok egymásután hullanak el. A sorra következők rettenetes állati félelemben várják a szörnyű sorsot, ki bátrabban, ki félelmében ordítva, ki reszkette a hirtelen jött gyengeségből. Pedig hát mi volt ez? Egy csepp a Szovjet vértengerhez képest. Micsoda borzalmas pillanatok voltak ott Szmolenszben, amikor ezrek reszkettek féltek az életükért és a szörnyű lármába belekattogott a szovjet hóhérok pisztolylövése.

Amerika első meghódítói évszázadokon keresztül nehéz harcokat vívtak az Indiánokkal. Az indiánok vad népek kegyetlenségével védték magukat, de a fehér fajú amerikaiak még sokkal kegyetlenebbek voltak. Híres jelszavuk fennmaradt mindmáig: „Csak egy jó indián van, a halott indián”. Hát ilyesfajta a bolsevisták jelszava is. Én így fogalmaznám meg: „Csak egy jó ellenség van, a halott ellenség”. — És ki a bolsevizmus ellensége? Szerintük mindenki, aki csak egy legparányibbat is gondolkozni tud az agitátorok utmutatása nélkül, aki csak a legkisebb mértékben gyanus, akinek a

fejében agyvelő van bolsevista betanult zagyvaság helyett. Egyszóval mindenki ellensége a bolsevizmusnak, aki a legkisebb szabadságot akarja önmagának.

A történelemben nincsenek véletlenek, így az sem véletlen, hogy a bolsevizmus éppen Oroszországban tudott tanyát verni. Nincsen Európának Oroszországhoz hasonló sötét birodalma. A végtelen pusztaságok a hatalmas, homályba vesző hómezők az egymástól néhol 100 kilométernyire szétszórt falvak között sötét végzet borong. Oroszországnak csaknem 200 millió lakosa van, de annak talán csak a fele orosz, a többi leigázott szláv vagy turáni fajta törzs. Az orosz született zsarnok, más nem is tud lenni. Zsarnok és saját urainak rabszolgája, ez a kettő együtt jár, ez így természetes. Krisztus után a IX. században egy maroknyi norman népcsoport betört a szétszórt, tunya és álmodozó orosz-szlávok közé és felkavarta ezt a népet. Rurik vezér vad és harcra normanjai könnyen igába fogták ezt a gyenge akaratu népet és hajtották újabb hódításokra. És lassanként birodalom nőtt a parányi magból s amióta a birodalom fennáll, azóta mindig vér és rémület tartotta fenn a létét. Itt születtek a Rettenetes Ivánok, itt mentek félig megfagyott számüzöttek Szibériába és itt csattogott a szabad állandó katonai renddé emelt kozákok kancsukája. A világháboru előtt bárki bejárhatta egyetlen igazoló írás nélkül s félvilágot, de Oroszországban utlevél kellett ahhoz is, hogy valaki a szomszéd faluba átmenjen.

És a bolsevizmus egyáltalán nem hozott javulást ebbe a szörnyű világba. Csak legfeljebb annyit, hogy a Kancsukánál sűrűbben csattogott a kivégző hóhérok pisztolya. Az erőszak nem volt új az oroszok szemében. Ha az orosz kisémben néha van, is szelidség és jószág, magának az orosz népnek lényege az erőszak. A lenini terror szörnyű gondolata csakis Oroszországban született meg. És az is hozzátartozik az orosz fajághoz, hogy ez a borzalmas erőszak mindig az idegen és nem orosz leigázottakkal szemben volt a legerősebb. Nincs bolsevista nemzetköziség. A világhorradalom hangoztatása az igazi orosz szemében csak eszköz, ahhoz, hogy az orosz nép a maga szörnyű zsarnoki uralmát meghonosítsa az egész világon. A világ proletárjai csak egyben egyesülhetnek a vörös orosz elnyomásban, a vörös orosz rabszolgaságban.

1941-ben határ vadász zászlóaljammal Galicia hegyei között nyomultunk előre. Egyszerű lengyel és ukrán nép lakta

ezt a vidéket, rongyos és kifosztott szerencsétlenek. Nem másoktól hallottam, hanem magam láttam a zokogó görcsős könnyekben fetregő asszonyokat, akik az apját, férjét a bolsevisták elhurcolták és kínos módon végezték ki olyan vétekért, amelyekért nálunk 3 napi elzárás se járna. És a nyomorult, meghurcolt emberek nemcsak a bolsevistákra panaszkodtak, hanem az oroszokra is. Ezek már tudták, érezték a saját bőrükön, hogy az orosz még a bolsevisták szörnyű maskarájában is megmarad orosznak vagyis minden más nép ősi elnyomójának. Más nem is lehet, hiszen azért orosz.

Somlyói magyar véreim. Nem árt ezen néha elgondolkoznunk egy kissé. A 10.000 lengyelt kivégezte a bolsevista és orosz vérszomjasság, hát reánk ugyan mi várna, ha Sztalin hordái kerekednének felül a szörnyű küzdelemben? Vagy talán vannak még naiv és hiszékeny lelkek, akik úgy gondolják, hogy éppen velünk kivételt tenne az emberiség hóhérsja? Hiszünk és tudjuk, hogy fegyvereink győzelme megmenti még ezeket a bárgyu szamarakat is attól a csalódástól, ami a mesebeli kisgidát érte amikor beengedte a farkast. A farkas ugyanis belisztezte a lábát, hogy fehér legyen, hanem azért csak megmaradt farkasnak. Az oroszról is beszélgetnek akár milyen szépet és jót, akár hogy kenhetik be liszttel az orosz medve szörnyű mancsait, csak az marad, ami több mint ezer éve: minden szabadság elnyomója, vadság, kegyetlenség, Szibéria, egyszóval: orosz. Hát ezt ne felejtjük el soha!

Figyelő magyar.

MAGYAR HŐS.

A legváltásosabb helyzetből szabadította ki egyik honvédszázadunkat a bolsevistákkal vívott harcok során Marosi Ferenc hadnagy. 1942 április 28-án elkeseredett harcokat vívtak köteleink Pigarjevka község körül. Az ellenség hatalmas tulerővel támadott, a helységben védekező erőket teljesen körülfárta, sőt az egyes honvédszázadokat el is vágta egymástól. Marosi Ferenc hadnagy, zászlóaljsegédtiszt a szinte kilátástalan helyzetet látva, átvette az egyik sulyosan sebesült szakasparancsnok szakaszát s azt saját elhatározásából ellentámadásra vitte. E szakasz élén rendkívül nehéz és véres harcokat vívott és szívós küzdelemben, helyenként kézitásával visszafoglalta az ellenség által már elfoglalt hidat. Ezt mindaddig tartotta, amíg az elvágott század a zászlóalj többi részeivel

egyesült. Marosi hadnagy vitéz és talpraesett fegyvertényével nemcsak vakmerő személyes bátorságáról és áldo-

zatkészségéről tett tanuságot, hanem megmentette a bekerített századot is a teljes megsemmisüléstől.

Lipcsey Gyula róm. kat. esperes-plebános, pápai kamarást 40 éves lelkipásztori jubileuma alkalmából bensőséges ünneplésben részesítették.

Az emberi élet értelmét sokan a földi élet nagyságában, a rangkórásban, de leginkább a vagyon gyűjtésben keresik és magyarázzák.

Milyen jól esik tehát hallani napjainkban az ilyen és hasonló gondolatok között azt, hogy Lipcsey Gyula, a róm. kat. egyházközség buzgó papjának életében mindezek fordítva vannak, akinek életében nem az üres külsőség, a jelentéktelen formaiság, vagy a kapaszkodó, hiu nagyozás a kísérő társ azon a 40 esztendő uton, amelyet megtett az Ur alázatos szolgálatában. Bár az Ő nagyvonalu lelkipásztori munkásságának értékeit nem az idő hosszúsága adja meg, hanem a lélek bensőséges megnyilvánulásainak felemelő tartalma, a mélységes istenhit, a Krisztus igaz papjához illő élet és munka.

Mert Lipcsey esperes nem olyan pap volt, amilyenről lehet gyakorta hallani, hogy csak addig pap, amíg az oltárnál van. Szó sincs róla! Ő pap volt mindig, a szó igaz és nemes értelmében, minden cselekedetében, az élet minden terén való megnyilvánulásaiban akkor is, amikor az élet örömeiről kellett lemondania, krisztusi alázatával, vagy amikor jóformán életének egész vagyonát a szegények között osztotta ki, vagy amikor az emberekben való csalatkozása miatt került ki győztesen a lelke a vissza nem rágalmazás türelméből, vagy amikor az ő magyar lelkére is ráborult a román megszállás vigasztalanul sötét felhőzete, vagy amikor az ő lelkipásztori lelkének jóságát, szeretetét is a megnem értés gondolata érte.

Mert míg sok embernek az általa betöltött hivatala kölcsönöz fényt, sugarat, addig nála jóságos és szelid lelkének tiszta ragyogása aranyozza be azt a nemes hivatást, amit a lelkek legfőbb Pásztorától kapott ezelőtt 40 esztendővel és amiből a mi körünkben töltött csaknem 30 esztendőt.

És éppen ezért vagyunk mi szilágyosomyóiak valamennyien büszkéek felekezeti és társadalmi különbség nélkül, mert őt nem lehet csak az ő szerető híveinek kisajátítani, ő az egész városé, a maga osztatlanul nagyrebecsült tisztelével és szeretetével, amely oly magas fokban megnyilvánult ünnepeltetésének feléje áradó egyöntetűségében.

Április 12-én volt a hálaadó istentisztelet, amelynek keretében zenés misével hódoltak az egek Urának ezért a nagy kegyelemért, amellyel elhalmozta a lelkipásztort hosszú működése alatt.

Utána a város társadalma köszöntötte. Dr. Udvary József a város, dr. Ajtay K. Pál a róm. kat. egyháztanács, Abkarovits Jánosné a róm. kat. Nőszövetség, Kovács Zsigmond a testvér egyház nevében, stb.

Délután pedig a Kulturteremben a

zárda növendékei, valamint régi tanítványai rendeztek egy feledhetetlen szépségű műsoros estét, amelynek szereplői, valamint rendezői olyan művészi magaslapon álló teljesítményt nyújtottak, amely tartalmánál, kivitelénél de külső-

Csatári-Szücs Margit.

A zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat katonái a zöldkeresztes védőnők szeretetteljes mosollyal járják a városok és falvak házait, hogy tudásukat és lelküket, szívüket és erejüket és ha kell életüket áldozzák fel a boldog és erős Magyarországot.

Nem hangos dobveréssel, hanem szerény jósággal és fáradhatatlan szorgalommal végezte jó munkáját közöttünk Csatári-Szücs Margit vezetővédőnő. A város szociális megmozdulásainak is önzetlen és hűséges munkása volt.

Kitűnő képességei több és nagyobb munkára képesítették és felsőbbsege a vármegye székhelyére vezényelte.

Szíves szeretettel bucsút veszünk Tőle, áldja meg az Isten jó munkájáért és segítse, hogy buzgósággal tudjon tovább is munkálkodni.

Csatári-Szücs Margit áthelyezésével megüresedett védőnői állásba Jolsvárol Nagy Anna védőnőt helyezték át. Szeretettel köszöntjük és munkássága elé nagy reménykedéssel nézünk.

Özv. Laszkári báró BRAUNECKER LAMORÁLNÉ

Felejthetetlen fájó veszteség érte a báró Braunecker családot a szeretett édesanyának, az áldott szívű nagyanyának és jóságos anyósának halálával. Őszinte részvételt fordult városunk társadalma is az érszakácsi-i ravatal felé. Az eltávozott Nagyasszony ismert egyénisége volt vármegyénknek is. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Laszkári báró Braunecker Lamorál m. kir. százados, vitéz tinódi Varga Sándorné szül. laszkári báró Braunecker Mária, laszkári báró Braunecker Arnulf, laszkári báró Braunecker Antal országgyűlési képviselő mint gyermekei, laszkári báró Braunecker Marietta és Antal mint unokák, laszkári báró Braunecker Antalné szül. csiktusnádi Sántha Eulália mint menyje, vitéz tinódi Varga Sándor ny. vezérőrnagy mint veje, fájdalommal és megtört szívvel tudatják, hogy forrón szeretett édesanyjuk, nagyanyjuk és anyósuk özv. laszkári báró Braunecker Lamorálné szül. pfongauai és sighthardsteini Uiberácker Adél grófnő életének 76.

ségénél fogva is olyan nagy élmény volt, amilyen valóban méltó volt az ünneplés mélységes keretéhez.

Ekkor adták át az ünnepeltnek Mécs Lászlónak, a híres papköltőnek saját kezével erre az alkalomra hozzá irt versét is.

*

Legyen az Ő buzgó lelkipásztori fáradozásainak majd egykor gazdag jutalma az a szózat, amely Isten jobbjára hívja Őt azért, mert elmondhatta, hogy ime a nyáj, amelyet az Ur adott nekem és egyet sem veszítettem el belőle.

özvegységének 38. életévében f. év. április 9-én délután 7. órakor hirtelen elhunyt. Drága halottunk földi maradványainak beszentelése f. hó 10-én d. u. 5 órakor Érszakácsi községben lesz, öröknyugalomra való helyezése pedig f. hó 13-án d. u. 3 órakor a budapesti Kerepesi temető halottasházából a rom. kath. egyház szertartása szerint.

Érszakácsi, 1943. évi április hó 10-én.

— Népművelési napló. A népművelési előadások tervszerűen haladnak, — sajnos — már a vége felé. Még a husvétünnep után lesz három előadás, őszinte sajnálatára a sok százas állandó hallgatóságnak, akik az egész népművelési előadás sorozatot örömmel élvezték végig. Az elmúlt vasárnap a róm. kat. népiskola, az Angyal iskola növendékei, illetve az iskola vöröskeresztes csapata szolgáltatta a műsort és ez a vasárnap a népművelésnek ifjúsági vöröskeresztes napja volt. Gondolatokban gazdag előadást tartott az ifjúsági vöröskereszt mozgalomról és annak jelentőségéről Örkényi Sándor népművelési gondnok. A legközelebbi előadások ünnep után lesznek és falragaszok fogják az előadások idő pontját a közönséggel tudatni.

Vigyázat a kukorica magvetésénél.

A kolozsvári m. kir. Vetőmagvizsgáló Intézet felhívja a gazdák figyelmét a következőkre: Az elmúlt 1942. esztendő a kukorica beérésére igen kedvező volt, s még a kései érésű fajták is teljesen éretten, rendes víztartalommal kerültek téli raktározásra, göréba.

Az intézethez mostanában csiráztatási vizsgálatra beküldött kukoricaminták között ennek dacára — valószínűleg helytelen raktározás összekeveredése okozta belső penészedés folytán — főleg a RED-KING és BÄDENI fajták legtöbbször rosszul csiráznak (50% alatt!).

A hiányos kelést elkerülendő, ajánlatos tehát, hogy a kukorica elvetésre kerülő magját, különösen akkor, ha az említett fajtákról van szó, előzőleg mindenki megcsiráztassa. — Ezzel nemcsak saját érdekét védi, hanem az ország közellátását is előmozdítja a gazda.

HIREK

— **Csendes napok** a helybeli középiskolákba járó református vallású fiú és leány növendékek, valamint a református vallású levente ifjúság részére. A vallásos nevelés és hiterősítés érdekében a rendszeres vallásoktatáson kívül minden tanévben szokásban van, hogy a növendékek részére egy vagy több napon át a vallásos érzület ápolása végett megfelelő tárgy előadásokat tartanak és azok felett az ifjakkal megbeszélést folytatnak a hitoktatók és lelképásztorok. Ezek a csendes napok a helybeli főgimnáziumban folyó hó 16-án és 17-én, a középiskolai leány-növendékek részére 17-én és a levente ifjúság részére 15. 16. 17-én az esti órákban tartatnak meg. Ebben a lelki munkában mint előadók és vezetők ez alkalommal részt vesznek: Kovács Zsigmond espereslelkész, Nagy Zoltán kolozsvári koll. vallás tanár, Nagy Géza főgim. tanár, Fodor Béla sznagyalui és Bibó Lajos szilágyperecseni lelkészek, továbbá Örkényi Sándor bej. s. lelkész, Lendek Pál esp. s. lelkész és Gál Ferenc s. lelkész, mint hitoktatók.

— **Hadigondozási célra** a közelmúltban kis felárral 8 címletből álló bélyegsorozat jelent meg. A művészi kivételű bélyegek történelmünk egyes korszakainak legjellegzetesebb magyar katonai típusain keresztül a magyarság ősi vitézi erényeit szemléltetik.

A különleges és szép kivételű bélyegek iránt nemcsak a bélyeggyűjtők körében, hanem a nagyközönség részéről is élénk érdeklődés mutatkozik. Ez a nagy arányú érdeklődés főképpen annak tudható be, hogy ezeknek a kis felárral árusított bélyegeknél a használatával mindenki igyekszik a hadigondozás céljait anyagi erejéhez mérten támogatni. A bélyegek nemcsak sorozatban, hanem az egyes címletek külön-külön is az összes postahivataloknál vásárolhatók. Hazafias kötelességünknek teszünk eleget és nemzetünk élet-halál harcát segítjük, ha postai küldeményeink díjának lerovására ezeket a bélyegeket használjuk.

— **Missziós kispapnak** a gimnázium VI-VIII. osztályaiba, vagy érettségivel, vagy missziós növendéknek a gimnázium I-V. osztályaiba kérheti felvételét a budatétényi, kiskunfélegyházi vagy kőszegi misszióházakba az a jó előmenetelű és egészséges tanuló, aki az Isteni Ige Társaságában hithirdető pap akar lenni. A felvétel iránt érdeklődők irjanak erre a címre: Szent Imre Missziós Szeminárium, Kőszeg.

— **Felvétel a m. kir. áll. gyógypedagógiai nevelőintézetbe**, Kolozsvár Rákóczi u. 3 sz. Felvétetnek mindkét-nembeli 6-12 éves korig szellemileg gyengén fejlett gyermekek, akik az elemi népiskolából kizárattak. Az intézet tanulóotthonnal van ellátva, ahol a növendékek szakszerű felügyelet, gondos nevelés és tanításban részesülnek. Szegénység esetében, úgy a tanítás, mint az ellátás ingyenes. Az 1943-44 iskolaévre a felvételi kérvényeket május 30-ig kell beadni az in-

tézet igazgatóságához. Felvilágosítással az intézet igazgatósága levélbeli megkeresésre, vagy személyes megkeresésnél készséggel szolgál. Igazgatóság.

— **A tábori postai csomagforgalom megindítása.** A honvédezerkar főnökének rendelkezése folytán a polgári polgári postahivatalok április 15-től ismét felvesznek tábori postacsomagokat. A csomagok két kilogram súlyúak lehetnek és feladásuk kizárólag a kékszinű bélyegjegyes tábori postai levelezőlapok megfelelő havi szelvényének felhasználásával történhet. Nyomatékosan felhívják a közönség figyelmét, hogy kizárólag csak azok részére küldjenek csomagot, akik azt kérték. A csomagban romlandó tartalmu élelmiszer nem küldhető.

GAZDASÁGI ÉLET.

Impozáns keretek között tartotta meg a Szilágysomlyói Takarékpénztár r. t. Dr. Somogyi Kálmán ny. árvaszéki elnök elnöklése alatt 74 ik évi rendes közgyűlését. A nagy számban megjelent részvényeseken kívül, megjelent a közgyűlésen Dr. Tarján Pál, főfelügyelő, a Magyar Nemzeti Bank kolozsvári fiókjának főnöke, a Magyar Nemzeti Bank helybeli kirendeltségének vezetősége, a Transsylvania Bank r. t. képviselőjében László Endre vezérigazgató, Simon János ügyvezető igazgató és a helybeli hatóságok vezetői.

László Endre vezérigazgató üdvözölte a megjelent vendégeket és különösen öröme szolgált, hogy Dr. Tarján Pál főfelügyelőt abból az alkalomból is üdvözölheti, hogy a bécsi döntés után, mint a Magyar Nemzeti Bank hitbizottságának egyik tagja, elsőnek tette be lábát az intézet székházába és éleslátásával felismerte ezen intézet támogatásának nemzeti szempontból szükségességét. Ezután nyílt hitvallás tett a Transsylvania Bank üzleti politikájáról. A Transsylvania bank igazgatósága azért vette meg a Szilágysomlyói Takarékpénztár r. t. részvény többségét (95%), hogy ennek az intézetnek az útján, az itteni piacon minden jogos és méltányos hiteligenyt kielégíthessen s ezzel a több termelést elősegítse. Mivel meggyőződés, hogy itt — Erdélyben az évszázadok óta együttélő népeknek, a megértés elvén a Szent Istváni gondolat szellemében elsősorban gazdasági téren kell a kölcsönös megbékélés szellemében összefogni, hogy az ország gazdasági jólétét bizalomteljesen és őszinte lélekkel szolgálják, — amennyiben a román jellegű hitelszervezetek megértik az idők szavát és ezt megértéssel fogadják, és kifejezési központjukul a Szilágysomlyói Takarékpénztár r. t.-t bizalomteljesen elfogadják, a Transsylvania Bank részéről a legmesszebbmenő erkölcsi és anyagi támogatására számíthatnak abban az elgondolásban, hogy a Szilágysomlyói Takarékpénztár vezetésében tőke arányukban vehetnek részt.

Ezt azt álláspontot a Magyar Nemzeti Bank és a Pénzügyi Központ illetékes vezetői is megértéssel fogadták.

Ezután Bereghy Andor, az intézet ügyvezető igazgatója előterjesztette az 1942. évi mérleget, mely az intézet nagyarányú fejlődését mutatja. Az intézet kihelyezése 500.000 pengővel haladja meg az előző évi mérlegben kitüntetett kihelyezést s ez az összeg nemzetiségi különbség nélkül a kisgazdák megsegítésére, valamint az átállítással kapcsolatosan a keresztény kereskedelem és ipar támogatására

lett fordítva. A Transsylvania Bank javaslatára a közgyűlés az igazgatóságba, Abkarovits János, Bereghy Andor, Kattrá Endre, László Endre, Meleg András, Dr. Somogyi Kálmán, Takács László, a felügyelőbizottságba Balázs Ferenc, Farkas József, György Géza, Pletkovich József urakat választotta be. Ezzel a Szilágysomlyói Takarékpénztár ismét arra a patinás nivóra emelkedett, amit a múltban betöltött és mint a szilágysomlyói járás egyetlen keresztény magyar pénzügyi intézete méltóképp fogja a magyar nemzeti eszmék szemelött tartása mellett a járás gazdasági életében hivatását betölteni.

Gazdálkodás.

Hogyan permetezzünk.

A permetezéseknél nagyon ügyelni kell arra is, hogy a tőke minden része de még a levelek lapjai is egyformán, egyenletesen legyenek bepermetezve. Az egyenletes permetezésnél ugyanazon mennyiségű kipermetezett lé mellett a védőhatás nagyobb és biztosabb. Ezen kívül, ha a rosszul permetezett tőkét részben újra kell permetezni, akkor ez már több rézgálic elhasználását jelenti, mintha már előszörre rendesen bepermeteztük volna.

A kísérletek és tapasztalatok általában azt mutatják, hogy jobb inkább többször, de higabb lével, mint ritkábban, de erősebb lével permetezni. Ennek oka egyszerűen az, hogy a 3/4 sőt a 1/2%-os lé is (rézgálicból) már elpusztítja a peronoszpórát, ha a permetlé megfelelő minőségű és a kellő időben lombozaton van. Azt mondhatnánk, hogy a védekezéseknél a legfontosabb a megfelelő időpont. Erre való tekintettel tehát minél gyakrabban kellene permeteznünk, hogy a megfelelő időpontot annál biztosabban eltaláljuk. Rézgálicszükség idején azonban ezt nem tehetjük meg, mert ehhez nagyon sok gálic kellene. A gyakori permetezéseket tehát kevesebb gáliccal mégis akként lehetne megvalósítani, ha a higabb lévekkel permetezzünk. Ezért tanácsoljuk, hogy az első permetezést semmiesetre sem végezzük 1/2%-osnál erősebb lével.

A védekezés eredményesebb, ha a szőlő talaj — és zöldmunkáit, tehát a kapálásokat, a válogatást, a hónaljzásokot és a csonkázást, esetleg a megfelelő lombrítást mindig kellő időben és jól végezzük. A peronoszpóra csíráinak ugyanis legnagyobb ellensége a szárazság, a tovább fejlődésnek legnagyobb akadálya pedig a hűvös időjárás. Biztosítani kell tehát, hogy a szőlőt a levegő minden irányban jól átjárja és a napfény a tőkéhez minél jobban hozzáférjen.

Rézgálic szükség idején nem tudunk annyiszor permetezni, hogy a tőkén mindig legyen permetlé, épen azért fontos, hogy a már egyszer kipermetezett lé minél hosszabb ideig maradjon a tőkén, tehát, hogy minél jobban a levelekre tapadjon. Ezt elérhetjük, ha a permetlé tapadását fokozzuk. Nem azonban azt gondolni, hogy a kipermetezett

éz a levelekre száradt lé hatása mindig ugyanaz és örökké megmarad. A szőlőtökéket tehát többször kell permetezni. Bizonyos azonban, hogyha a lé apadása nagyobb, akkor ebből az eső kevesebbet tud lemosni és a védőhatás hosszabb ideig tart. A lének a lombozaton való megragadását timsóval fokozatjuk. Egy hl. vízre fél kg. timsót használhatunk, ezt a rézgáliccal együtt oldjuk fel és így adjuk a mézhez. A timsó használatakor fél kg. több meszet is kell vennünk.

Gyermekek



önként kéri a használatát az egyszerű Darmolt keplak. A Darmolt izé kitűnő és fájdalom nélkül használható. Darmolt adjon Ön is gyermekeinek **DARMOLO**

Városi Mozsínház

Április 17—18—19.
Szombat—vasárnap—hétfő.
Nagyszerű magyar vigjáték!

Miért?

Április 13. Csak 1 napig! Kedd.
A tengeri háboru névtelen hőseiről készült filmóriás!

A fehér hajó

Olasz film.

Április 14—15. Szerda—csütörtök.
Legnagyobb francia film!

Mire megvirrad

Fogászati rendelőmet

Horthy Miklós utca 2. szám alatt
(volt Somogyi féle ház)

i. évi május 1-én, megnyitom

vérvölgyi és ippí **Veress László**
képesített fogász.

KISUSTON FŐTT
SZILVÓRIUMOT,
TÖRKÖLY és
SEPRŐ PÁLINKÁT

valamint

BORPÁRLATOT

minden mennyiségben vásárol

SZENDERÁK NÁNDOR,
szesznagykereskedő

Kassa, Mészáros ucca 19. sz.

A Horthy István telepen
2 egészséges, jófekvésű

házhely eladó.

Demjén János kereskedőnél, Petőfi utca.

1810—1981—1982—1943 kg. sz.

Hirdetmény.

I.

A szarvasmarhaállomány megvédése céljából (rendelem, hogy a szarvasmarhák és bivalyok májmételykórra megvizsgáltassanak és betegség esetén gyógykezeltessenek. A beteg állatok gyógykezelése egyszerre és állatorvosi felügyelet alatt fog megtörténni.

A vizsgálatokat és a gyógykezelés ellenőrzését a városi állatorvos végzi.

Már most mindenki vizsgáltsa meg állatát, nehogy a vizsgálat elmulasztása miatt kárt szenvedjenek, mert a meg nem vizsgált és nem gyógykezelt állatoknak legelőre való kihajtását semmilyen körülmények között nem engedélyezem.

II.

A földmivvelésügyi minszter 62000/1943 sz. rendelete a marhabögöly irtását kötelezővé tette. A marhabögölyök által okozott dudorok már látszanak a szarvasmarhákön, miért is irtásukat meg kell kezdeni.

Felhivom a szarvasmarha-tulajdonosokat, hogy a lárvák irtását már most kezdjék meg, annál is inkább, mivel április 16 ától kezdődően a bögölylárva irtását a legszigorúbban ellenőriztetem és aki az irtási kötelezettségnek nem tett eleget, a bögölylárva irtását szakkezegetemmel a tulajdonos költségére fogom elvégeztetni.

Felhivom az állattulajdonosokat, hogy fenti rendeleteknek eleget tegyenek, mert mulasztás esetén a kihágási eljárást megindítom.

Szilágysomlyó, 1943. március 29 én

Dr. Udvarj József,
polgármester.

ÁGYTOLL OLCSÓN!

Fosztatlan pelyhes toll 12.—, szürke pelyhes kacsatoll, nagyon könnyű 8.50, tarka fosztatlan toll 2.—, szürke vagyos 2.60, szürke fosztottas toll 3.20, jobb 4.—, fosztott libatoll 10.50, pelyhes 12.—, pelyhesebb 14.— P. árban, 5 kg. papírsák-csomagolásban, bérmentve, utánvétellel szállít:

Varga Antal ágytollvállalata,
KISKUNFÉLEGYHÁZA, Szent János tér 33.

4 darab dupla ablak eladó.

Cim: Honvéd utca 41. szám.



Komoly megbízható férfit
esetleg nőt
laboránsnak felvesz
ABKAROVITS
gyógyszertár.



Husvétii tojásfesték,
husvétii levelezőlap
6 fillértől kapható!
LÁZÁR JÓZSEF
könyvkereskedésében.

Eladó házastelek,

a Tárkányi-ház szomszédságában.
Érdeklődni lehet dr. Brüll Márton szilágysomlyói ügyvédnél. 1-4

— 503 erdélyi református egyházközségben 411.779 hívő él. A legutóbbi országos népszámlálás alapján megállapította hiveinek lélekszámát az erdélyi református egyházkerület, elsőnek az erdélyi magyar egyházak közül. Ez azért fontos és érdekes, mert a megszállás alatt a névtorzitások és a térítések miatt a magyar egyházak megközelítőleg sem tudtak ilyen statisztikát összeállítani. 1942. december 31-én az erdélyi reformátusok összesen 503 egyházközségben a teljes lélekszám 417.779 volt.

— A bulgáriai németek hazaköltöztetési akciója nemsokára véget ér. Az 1939. óta tartó általános német hazaköltöztetési akció keretein belül fokozatosan hazatérnek a birodalomba a Bulgáriában élő kisebb német népcsoportok is, 1942-ben mintegy 500 német hagyta el Bulgáriát. 1943. január 18-iki kormányrendelet értelmében pedig most újabb 800—1000 németnek teszik lehetővé a hazatérését. Az újabb csoport legnagyobb része már utban is van Németország felé, úgy, hogy a visszaköltöztetési akció a közeljövőben le is zárul.

Egyházi, közigazgatási
és kereskedelmi
nyomtatványokat,
jutányos áron készít a
SZIVÓS és NAGY
könyvnyomda.

Hirdessen a „Szilágysomlyó“-ban!